



Nro. 7.

A' FELS. R. CSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENCEDELMERŐL.

*Költ Bétsben, Pénteken Jan. 18-án az 23-dik napján
1871-ik éjzentele*

B é c s.

A' Cs. K. udvari hadi Cancellariánál nagy talentumú, hiv. és a' felséges szolgálatban tarthatatlan két Tanácsost, ugyanint *Scrouppe* és *Floch* urakat valóságos udvari Tanácsosokká és Referendariusokká tenni meltoztatott Császár Ő Felsége.

A' Körmöcz-Bányai, pénz verő mihelyben lévő munkások, a' magok kézi munkájok által érdemlett bérekből, újabbán 428 forintot, és 31 sz krajtzárt ajánlottak Császár Ő Felségenek hadi segedelem fejében, melly hazahúv buzgoságokat igen kegyelmesen fogadni, és ez eránt való jó tettését, a' múlt szerdán költ Bécsi udvari Di-

G

riumnak 6-ik darabjában közönségesse is létező méltoztatott Ő Felsége.

Hadi Történetek és Környülmények.

Nyolcz nap alatt két tudósítást adott ki a' Bécsi udvari Diarium, a' Cs. K. Olasz Országírmádiának jelenvaló környülményeiről. Az elsőben azt adja elő, hogy azon hadi népnek fő vezérje, Lovallág Generalissa Gróf *Bellegarde*, áthatatosan el tökéltette azt magában, hogy addig, míg a' *F. M. L. Wukassovich* Corpusával magát öszve nem tsatolhattya, semmi nagy viaskodásba nem botsátkozik az ellenséggel. Ahozképest, a' miképen *Fontaniva* fő hadi szállásáról Januárius 8-dik napján jelenti, a' kósmánya alatt lévő hadi seregeket *Montavchio - Maggiore* és *Brendola* közt szállította táborba, külső vigyázójait pedig *Montebello*ba állította ki; (az itt nevezett helységek a' Verónai tartománynak innenső határjain fekszenek), a' melly meg tamadtatván az ellenségtől, kénytelen volt a' nagy írmádiához magát tsatolni.

Azon nap estején, mindezen vigyázó seregekhez, mind az írmádiának bal tsarnyához közelgetvén az ellenség, egy pár batalion gyalogságot és néhány lovas őltályokat elébbe küldött. *Bellegarde*, a' mellyek jó darabon villza nyomták az ellenséget, 's avval véget vetettek a' viaskodásnak.

Ezek meg léven, a' bé következett éjtzakán parantsolatot adott General *Bellegarde* a' marsirozásra, és hátrább húzván *Vincenza* városát, az írmádiát *Fontaniva*, az előjáró truppokat pedig *Liftera* és *Soudrigo* mellett telepítette le.

A' másodikban arról teszen a' Bécsi udvari Diarium jelentést, hogy bátor minden erejét arra fordította legyen is az ellenség, hogy a' *Wukassovich* corpusának a' nagy írmádiával való öszve kaptsolatását meg akadályoztathassa: mind.

azáltal semmiképen el nem érhetette ebbéli szándékát, mivel Januarius 10-ik napján ki jöven azon Corpus a' *Suganai* hegyek közzül, még azon nap, a' *Citadella* és *Castel franco* közt lévő tágas térségen, öszve tsatolta magát a' fő ármádjával. — Mik következtenek ottan azután, meg fogjuk ennekutánna hallani.

Német Ország.

A' Hannóverai Vál. Fejedelemségben, e' folyó hólnapnak 2-ikán, a' következő hirdetmény tétetett közönségesse. „Mi III. György, Isten kegyelmességéből az egygyesitetett Nagy Britanniai és Irlandiai Országoknak Királya, a' Hitnek védelmezője s. a. t. Brunsvigiának és Lüneburgnak hercege, a' Római Sz. Birodalomnak fő kintses Tárnokja, és Vál. Fejedelme, mindennek tudtára adjuk, hogy mi, a' mi N. Brittanniai és Irlandiai Országainknak szereztséssien végbe, ment egyesítetések után, meg határoztuk, hogy ezen titánst fel vegyük, 's ezután avval ellyünk, és hogy ezen el kezdődött 1801-ik elztendőtől fogva azt minden meg tartsa. Ahozképpest minden hiv jobbágyainknak, 's közönségessen, kinek kinek a' meg tartás véget tudtokra adjuk azt. — Költ Hannoverában, Januarius 1-ső napján 1801. elztendőben, Országlásunknak 41-dik elztendejében. “

A' Salzburgi Ersekségre vetett 6 millió forint contributió, a' mint Salzburg városából Jan. 4. és 5-ik napjaiban iratik, 2 millióra szállitatott le; és meg is fizetődött már abból egy millió. Az Erseki rezidentiában, és 'a' könyves Tárbán taláztatott képek közzül a' leg szebb darabok öszve szedettetvén *Párisba* küldettek. A' Fr. fő vezérnek hadi szállásán kívül, mintegy 8000 Francia fekszik a' városban, és körüllette.

Frantzia Respublika.

Menou Generálnak Egyiptomból *Vial* Generalis, és *Lazousky* Brigadéros által küldött tudósításai közt azon levél is fel találtatik, a melylyet ő a' Meckai *Sherifnek*, az az, a' Mahomet Próféta maradéki közül való helytartó fejedelemnek irt. Ebben a' levelében, leg elsőben is arról tudositja a' Generál ötét, hogy ő az Egyiptomi Francia armádiának fő vezérévé lett. Annakutánna arról teszi ötét bizonyossá, hogy Fő Conzul *Bonaparte* reá bizta a' vele kötött barátságos szövetségnek megújítását. Örvendék, ugymond *Menou* fő vezér, hogy tudodra adhatom, hogy a' te jobbágyid minden félelem nélkül eljöhetnek *Suezbe*, el árúlhattyak ott portékákat, 's vásárolhatnak ollyakat magoknak, a' mellyek nélkül szükölködnek. A' Te erántad való tisztelettől őstönöztetvén, ditsösséges Fejedelem, kissebittem meg azon harminzadot, a' mellyet a' Te jobbágyid ennekelötte *Suezben* fizettek. Ennekutánna semmi háborgattatása, semmi sérelme nem leszen a' kereskedőknek, minden régi jussokat el törültem, és tsak egyetlen egyet állítottam fel, és ha vagy a' Franziák, vagy a' *Suezi* vámosok közül valaki leg kisebb r sz szót mondna is arról, a' mit én meg határoztam, leg ottan életét elvesztené. — Ditsösséges Fejedelem! egyedül a' Te tekintetedért miveltem ezeket, valamint az el múlt, úgy a' jelenvaló életendőben is mindenféle nemzetekből álló szarándokoskodó tarsaságot akartam hozzád küldeni, a' kik tudnillik, a' Te két szent városodnak meg látogatására indulnak. A' szent *Cabaa* nak, az az, annak a' seregstyének, a' mellyben a' Nagy Próféta holt teste fekszik) bé fedezésére szönyegeket akartam küldeni, de a' jelenvaló háborús környülállások közt nem lehetett. Reménylem, szerentsébb lesznek a' jövő esztendőben."

Továbbá, azt is jelenti *Menou* fő vezér ezen tudósításai köz' a' Fő Conzulnak, hogy ő Arabs nyelven való újságokat nyomtattat N. Kajróban, a' nemzeti tipografiában, olly fel tétellel, hogy a' Francia Kormányfőnek aktái egélt Egyiptomban közönségesekké legyenek azok által, hogy minden bal vélekedések, 's nyughatatlankodtatások, a' mellyeket a' Respublika ellenségei az oda való lakosokba önteni igyekeznek, el haritasanak az által végtére, hogy a' Francziák és Egyiptombeliek közt való költsönös bizodalom, felebaráti szetetet, és egyefféleg erős fundamentomra építessek azok által. — Ennek a' N. Kajrói Zsurnálnak *Tambieh*, az az: *Tudósítás a' nevezete, az oda való Divánnak az Archivariussa, Cheikh Seyd-Ismuel-el Khachach* annak szerzője, és hogy Kajróban, és Egyiptomnak minden tartományaiban ingyen olztatódnak ki annak nyomtatványai. Sok nyomtatványok küldetnek a' Kajróba menni szokott kereskedő Társaságok vezérjeinek is. Sok vitetik a' kereskedők által Arábiába, Siriába, és Afrikának belső tartományaiba is; és hogy semmi olly dolog ne iktatódjék azokba bé, a' melly a' napkeleti polgári szokásokkal és vallással ellenkezik, a' N. Kajrói Divánnak Ulemásai, az az törvénytudó tagjai szoktak azt előre meg olvasni, 's meg vizgálni s. a. t."

Az Egyiptomi kedvező környülállásokról szóló tudósításokat olly mohon, 's olly nagy kivansaggal szokta a' Fő Conzul venni, hogy minden egyéb dolgait félre tévén, sőt az ebédjét is félbe szakasztván, azoknak olvasásához fog. A' *Menou* Generálisnak ezen, 's ezeket már meg előzőtt jelentéseiből a' tettik ki, hogy az Egyiptomban lévő Francziák minden úton módon azon ipárkodnak, hogy nemtsak az oda való lakosoknak, henem még a' szomféd nemzeteknek sziveiket is meg nyerhessek, 's annál fogva azokat meg világositván a' napkeleti szoros despotismusnak nyakát törhessek. Ide tzeleznak az Afrikai

és Ásiai nemzetekkel való kereskedésnek fel szabaddított útja, az öszve omlott régi Egyiptomi Csánálisoknak, avagy vízi tatornáknak ki tisztogatása, a' Suez-i térségnek, és a' vörös tenger melletti fekvő pusztaságoknak új lakosokkal való béültetetések, a' Mekka-i Fejedelemmel kötött szoros barátságok, és azoknak az akadályoknak, bosszontatásoknak 's meg sértetéseknek el hártása, a' mellyek alá a' külső Országokbeli kereskedők voltak vettetve ennekelőtte; végtére az említett N. Kájrói ujságoknak közönségesekké való tételek és ki terjesztetések.

Most, leg inkább két tárgyra függesztette a' Párisi Publicum a' maga figyelmét, úgy mint először, annak ki tanulására, kik voltak azon pokolbéli alkotmánynak a' követői, a' melly által December 24 ik napján a' Fő Conzult e' világból ki végezni, 's annál fogva a' Fr. Republikát örökösen el temetni igyekeztek; másodszor, miném ki menetete fog a' fels. Auszriai Házzal való bekehéges alkudozásnak lenni. —

Közönségellen abban az értelemben vagyon a' Párisi Publicum, hogy a' Fő Conzult, az ifjéni gondviselés után, egyedül a' maga kotsilla alkalmatos voltának közönheti életének utolsó vezedelemtől meg tartatását, a' ki lett azon a' szoros nyiláson, a' melly a' *Nicaise* után, a' házak és azon pokolbéli alkotmányos szeker közt volt, olly sebessen keresztül tudott hajtani, hogy a' midőn az el súlt volna, már akkor 50 lépésre volt attól a' hintaja. Az ez előtt előre nyargaló két lovag gárdiája valósággal félre hajtotta azon gonosz utvigat, de allig voltak attól 10. 15 lépésre, midőn ismét keresztül állították azt az öszve esküttek az úrán. Midőn a' lövés esett, és hintaja a' tájának üveg ablakjai széllyel repedtek volat, így szóllott a' Fő Conzult: *Allly meg, mi történt?* és a' midőn meg tudta volna, hogy az utól nyargaló gárdiák közül egy hátra maradt, egyet volna küldött megnézni, hol és

miért maradt el, mellynek oka e' vala, hogy annak a' lova meg sebesítettén, nem mehetett utána. A' feleséséhez is vissza küldött egy gárdistát, a' ki leányával, General Murat feleségével egy más hintóban ülven, az Operába akartak menni, avval az izenettel, hogy mennyen vissza a' Conzulok palotájába; de ez nem engedvén a' nagy ijedség közt férje parantsolatjának, utánna ment, s vele együtt meg jelent az operán. — Azt jegyezték meg a' Párisiak, hogy a' Fő Conzul élete ellen öszve eskütt gonosz tévők közül, leg alább 12-en, vagy 15 en foglalatoskodtak gyilkos szándékjoknak eszközlésében, a' kik a' Conzulatus palotájá közt álván vigyázaton, a' Conzulnak hintóba lett üléséről valamelly titkos jel által adtak hirt egymásnak. — A' Thuilleri palotának, és a' szomszéd hazaknak ablakjai mind széllyel repedeztek, a' Sz. Nicais, Sz. Tamás, Echelle, és Chartres nevű utzákban olly nagy a' romlás, mintha ugyan földindulás lett volna.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Nagy Britannia.

Sok fő emberek meg bizonyították azt a' múlt Karácsony innepében, hogy ök el nem felejtkeztek szükölködő ember társaikról, és látván a' szegénységnek jelenvaló sok szükségeit, asztalt terítettek számokra. A' Clarendoi Hercege 370 familiának osztogattatott ki két nap egymás után kenyeret és húst, e' mellett 100 falusi szegény embernek adatott a' maga Bushi-Párk nevű földszágában ebédet. — A' Londonban lakó Anspachi Márkgróf 130 familiának adatott kenyeret, húst, és sert.

A' Parlamentumoknak utólsó üléseikben, a' még most is napról napra öregbedő szükségről vólt a' tanátskozás. Az Alsó Parlamentum egy instantziát küldött a' Fels. Királyhoz, olly alázatos kéréssel, hogy azoknak a' Megvéknek, a' mellyek a' jelenvaló szükség idején a' kebeleik.

ben lévő szegénység' tapasztalására elégtelenek, méltostasson a' maga kasszájából költsön pénzt adni, a' melly azon megyékben fel állítatandó taksa által ki fog jövedőben fizetődni — E' folyó hó'napnak 24 ikétől fogva London városában, 31 kétől fogva pedig egész Angliában nem leszen más kenyeret sütni szabad, hanem csak ollyat, a' melly a' Parlamentumtól meg határozatott, sőt lisztet sem leszen más félét a' kenyér sütöknek tartani. A' ki közülök ezen rendelést meg töri, érdeme szerent meg büntetődik, a' melly 10 sillingtől fogva 100 font sterlingig fog fel hágni.

A' Felső Parlamentum gyűllesében keservesen panaszolkodott az ellen herczeg *Bedfort*, hogy a' jelenvaló nagy szükség idején kevesse jelen tek meg a' Lordok közzül, és hogy csak nem az üres székekkel kelletik nékie beszélni. Meg valotta, hogy ha tovább is tizta buzából sült kenyér fog a' szegénységnek adadni, nem sokára el tűrhetetlen leszen a' szükség, sem gazdagnak, sem szegénynek nem lesz mit enni. Azt sem hagyhatta el, hogy mindenféle eleségnek, még a' heingnek is, a' melly kenyér helyett adatódik a' szegénységnek, felettébb fel emelkedett az ár; sőt végtére azt is ki nyilatkoztatta, hogy a' szegénységnek nagy része, kívált Londonban, az annak kenyér helyett adott pénzt pálinka ivásra fordítja. — Lord *Darnley* azt sürgette, hogy a' livrás, az az, forma ruhas masoknak, hetenként 4 font kenyénnél több ne engedődjék, és hogy az uraság mulatságára szolgáló lovaknak az abrakja kissébb mértékre szorítsák s. a. t.

A' bé következett Karatsonyi innepek miatt, Pitth minifter javaslasából, Januarius 29 ik napjáig, semmi gyűllést nem fog az Alsó Parlamentum tartani — A' midon erről belzélgetett volna a' nevezett minifter, nagyon ki költ elléne *Hutson* Ur, 's így szólott: „Jobb lett volna, ugy-

mond, ha öszve sem gyüllött volna a' Parlamentum; mivel a' helyett, hogy a' népen segíteni kellett volna, azótától fogva minden némű eleségn k neakedett az árra, és azótól fogva tudja Europa Angliának nagy szükségét vóltaképen. — A' helyett hogy a' népnek könnyedséget kellett volna szerezni, a' negyedfél millió font sterlingből álló adónak további meg maradásában is meg egyezett a' Parlamentum. — Két millió embernek lehetetlen tsupa heringből élni, a' mint a' heringről hozatott bilben fel tétetődik. Továbbá azt is sajnallotta, hogy a' lovas katonaság abrakjának meg kevesítéséről leg kisebb szó sem vólt, 's olly nagy tüzzel bezéllott, hogy a' halgatókat a' galleriáról ki küldeni, az ő fel tételét meg vetni, és a' mint fellyebb mondánk, a' Parlamentumnak öszve gyüllését Januarius 29 ik napjára halasztani, jónak taláztatott.

Török Birodalom.

Melly orosz hadi fenyték alatt légyena' Török Országai katonaság, a' következő példakból ki tettik. Az úgy nevezett *Gall ongisek*, az az, Török matrozok, vagy hajó seregbeli katonák, a' kiknek a' fegyver viselés meg engedtetik, másféle katonáknak pedig nem, a' Kapután-Basának Egyiptöm ellen való el menetele előtt, Konstantinápolynak leg főbb útzain, fényes nappal is ki prédáltak a' Görög és Örmény kereskedőknek áruló boltjaikat és házaikat, nemtsak, hanem azok közzül, a' kik ellenek állottak, meg is ölték egynéhányat, még sem vólt semmi bánások. — A' múlt Decembernek 15 ö napján, a' Konstantinápoly alatt tartózkodó Orosz flottáról két tilt, este felé Pérából, Galathába akarván egy tsónakon menni, egynéhány *Galliongisek* őket megtámadták 's kégyetlenül meg ölték A' Konstan-

tzinapolyi Diván fülébe menvén ennek a' történetnek a' hira, mingyárt arra kötelezte magát az ott lévő Orosz Kövénél, *Tamara* Generálnál, hogy, akármely elég tételnek adására kész legyen; de ő akként válaszolt, hogy nem ő tölti, hanem a' Pétersburgi Fels. Császári udvartól függene a' Satisfactiónak kívánása. — Könnyen meg eshetik, hogy a' jelenvaló critica környűllások közt tollsz következése legyen a' Fényes Portára nézve e' történetek. — Egy Csasz. Kir. kereskedő hajó ak a' Kapitánya, ugyan a' múlt kőbapban, villza akarván a' városból a' hajójára meenni, őt is meg támadták, 's nagyon meg sebesítették ezek a' zabolátlan *Galliongisek*. De meg is fizették az orrát, mivel egynéhányan közülök meg fogadtattán, kettejek, *December 9-ik* napján, dél után 4. órákor, azon a' helyen, a' melyen azt megvették, fel akasztattott.

Az Algiriai harcaja Respublikának Konstantzinápolyban lévő követjét, és a' *Tunisi Deynek*, az az, uralkodó herczedékhözgy *Hadji Ghozvét*, a' ki November 30 ik napjától fogva, *Milán's* követségbe ott mulatott, hirtelen meg fogattatta, 's a' hétértoronyba küldötte a' Fényes Porta. Ezt pedig azért mivelte, mivel mind az Algiriai, mind a' Tunisi Dey, mint a' Fényes Portának adófizetői, nagy hajlandó ággal viseltettek a' jelenvaló háborúban a' Frantzia Respublikáért, és nemcsak semmi segítségét nem küldöttek a' Zultánnak, sőt avval tetézték, hogy a' Frantzia Respublikának engedetlenségeket, hogy a' Fényes Porta hira és meg egygyezése nélkül békeffégre léptek annak ellenségeivel a' Frantzia Respublikával. — Mellyre nézve két *Chaja* küldetett a' múlt *Decemberben* Tunisba és Algiriába, a' Zultánnak következő foglalatú *Fermanjával*, az az, tulajdon keze alá irásával és pe. setjével meg erősfitetett parantsolatjával: „Ő nagy *Hatalmassága* azt parantsollja a' két *Deynek*, hogy leg ottan izenaye-

nek a' Frantziáknak hadat, 's fegyverkezzenek fel ellenek, különben rossz következése leszen engedetlenségeknak.* Következésképen elébb nem, hanem e' két Chiájának Konstantinápolyba leendő vissza térések után fognak a' meg fogattatott személyek fogságokból ki bocsáttatni, akkor is pedig csak úgy, ha az ő fejedelmek elértévé válasszal fogják a' hozzájuk küldetett *Cizajákat*, az az, Török Kurirokat vissza küldeni.

November 29-ik napján officialis tudósítást vett a' Fényes Porta arról, hogy a' Lord *Keith* kormánya alatt lévő Anglus flotta, az azon lévő ki szálló feregekkel együtt meg érkeztek immár az Egyiptomi partokhoz, és hogy, a' Nagy Vezérrel együtt hozzá fognak a' Frantziák ellen való hadakozáshoz. A' tudósításnak vétele után mingyárt Diván tartatott, 's azolta sokkal serényebben dolgoznak az árzenálban, mint annakelőtte, és a' Kapután Basa is kélzati a' flottát, hanem ő maga fogja e' azt, vagy más valaki commanditozni, még most nem tudatik.

Elegyes Dolgok.

Palermóban, Siciliának nevezetes városában, és kikötő helyében emigrans név alatt 80 Francziá 's azok közt, egy *Gillot* nevű Generális is tartzkodott egy ideig. Egyszer, mint a' tündérek mindnyájan el tűntek. — Florentziából sok ritkaságok küldettek egynéhány Anglus hajókon *Palermóba*, ne hogy azokat is el prédállyák az oda bé ment Frantziák. — A' Párisban lévő Ország követ *B. Sprengporten* gyakorta conferentiát tart a' külső dolgokra ügyelő Fr. miniszterrel. — *Theodosius* Római Császár K. U. Izületesé után 395 ik esztendőben kétfelé osztotta a' Római ropant Birodalmat, mellynek napkeleti részét idősb fiának *Arcadiusnak*, a' napnyugotit pedig ifjabb fiának *Honoriusnak* ajándékozta. — A' napkele-

ti Római Birodalomnak, 1453 ik esztendőben vetettek a' véget Muzulmanok; a' napnyugotinak, még az 5 ik században, a' nemzettségeknek ide' tova való vándorlások miatt lön vége, és 424 esztendőig egy Császára sem vólt annak mind addig, mig olztán 800-dik esztendőben, Karátsony innépében, *III. Leo* Római Pápa, Nagy Károly Császárt Római Császárságra emelte, és meg is koronázta. Illyenképen, a' múlt Karátsony innepében; 1000 esztendeje múlt annak, hogy a' Napnyugóti Római, vagy inkább Német Császárság újban fel állitatott. — Azoknak a' Tirolisbélieknek, a' kik szőnyeggel, földi kártyákkal 's több efélékkel járkaltak a' Cisalpinai Respublikában, spionoknak tartván őket a' Francziák, onnan mind ki küldettek. — A' Lengyel Országban lévő Orosz ármádiához, olly parantsolatot küldött I. Pál Császár, hogy minden fzempillantatban, az Anglusok ellen való marsirozásra magát készen tartsa. — A' Hamburgi levelek szerént, erőssen készítették Dánia és Svécia, a' maga teugeri erejét. — A' Frantzia Nemzetnek 1689-ik esztendőtől fogva 1789 ikig, négy ezer millió liverébe kerültek tengeri készületei. — A' Bambergi Püspökségben olly szük a' széna és szalma, hogy kéntelenek a' falusiak, ökreiket le vágattatni, 's bé sózatni. — Azon gonosz alkotmány által okoztatott kár, a' melly által a' Jakobinusok, a' Fő Conzult e' világból ki végezni akarták, 200,000 liverre tétetődik. — *Moreau* fő vezér is tudtára adatta ezen gonosz öszve esküvélt a' kórmánya alatt lévő Fr. ármádiának. — A' Salzburgi fegyveres tárhazból, sok ágyú és munitiók küldettek Frantzia Országba. — Az Angliai Király sok alamispát olztogattatott ki, Karátsony innepében, a' Windsori szükölködő szegénység közt. — A' Moguntziai Vái. Fejedelem, a' Báró *Ertháli* Házból való *Fridrik Károly József, Aschaffenburgban* meg hólt. — A' Párisi utól-

só öfzve esküvésnek, fejei azt igittek a' vélek együtt tzimborazott Agenseknek, hogyha *Bona parte* Fő Conzult ki végzik e' világból, az akkor operában vólt személyeknek meg fosztatásokra szabadságot adnak nékiek. Az ezeknek gonosz alkotmányoktól meg sebesitetett, 's meg öletett embereknek száma sokkal nagyobb, mint eleinte mondatott vala. — A' Pétersburgba, December 27-ik napján, Gróf *Haga* név alatt meg érkezett Svéciai Királyt, nagy szíveféléggel fogadta az oda való Császári udvar.

Magyar Ország.

A' múlt Posta napon félbe szakadt Szigethi Tudósításnak hátra lévő része.

Ennek végezetével, és a' zászlók által vételével lovas Fő Kapitány *Móritz Sámuel* Ur így szóllott:

„Tekintetes Karok és Rendek! Bár soha időnkben ne egyveledtek vóna ezek a' terhes és sok népeket iszonyú zavarral, 's tsak nem utólsó romlással fenyegető környülállások, mellyek azon kötelességre kényszeritnek minket, hogy ezen kezünkbe adatott zászlók alatt szakatlan veszedelmes életet élni, sőt meg halni is tartozunk. De ha még is úgy kellünk lenni, 's fel kell magunkat hitünkért, Királyunkért, Hazánkért áldozni, tehát bátor indulattal által vesszük ezeket a' mingyárt meg szentelendő új zászlókat fegyveres Társainknak képekben is, mind azokkal a' kötelességekkel együtt, mellyek hozzá köttettek. — Tselekedje a' mindenható Isten, hogy ezen új zászlóknak hordozása, és vívkedésünk által a' békeféléges napok, és a' kívánt tsendfélég új pont-ra derüllyenek, 's a' kevély ellenség meg rettenyen: ellenben a' mi kedves Felsőféléges Királyunk, 's vele egyetemben édes Hazánk eredetes jussai-



ba, egymáshoz gyökerezett bizodalmas hajlandóságába, sok századoktól fogva vénhedő alkotásába, szabadságába, 's az ezekből folyt boldogságba meg nyugodjon, 's örvendezzen. Azok a napok lesznek minékünk örvedetesek, midőn a fegyver zörgések meg szüvén, a' rettegés szivünk-ből a' félelemmel együtt el bujdosván, 's a' hőborúnak ezen mostan kezünkbe adatott jeleit el zárván, ismét atyaiságos, baratságos nyájjalgal, egymás tsendes tártaságában, valamint e' zurzaver időnek előtte, bátorsággal élhetünk."

„Vitézek; Fegyver Baj Társaim! Ezek a' zászlók lesznek azok a' jelek, mellyek a' mi kötelelégünket, kedves Királyunkra, édes Hazánkra nézve, a' leg súlyosabb környülállásokban, a' vér patakok folyási között is, ha úgy lenne szükség, elszünkbe juttatják. — Ezen zászlók alatt tehát egyesítsük szivünket, indulatunkat, bátorságunkat, crönket, vallásunknak, Királyunknak, Hazánknek, szabadságunknak, a' fél fuvalkodott elleáség ellen kívántatott óltalmára. A' minden esetbe vidám, és semmitől nem rettenő bátorság, a' tántorithatatlan hívség, az ifeni félelem, a' jó fenyték tártás, az engedelmesség, a' vigyázás, és a' serenység lesznek azok az eszközök, mellyek által fegyvereinknek gyözedelmet, magunknak betületet, érdemet, Megyéinknek, Hazánknek ditsöfléget szerezhetünk. Minden veszedelem, mellyet ha vitézül ki állunk, minden tsepp vér, mellyet kötelelégéből zászlónk mellett ki ontunk, újabb meg újabb magva leszen reánk nézve a' halhatatlan ditsöflégnek, és bizonyága leszen annak, hogy nemesi szabadságunkat érdemlett őseinknek, 's Hazánknek, méltó fiai vagyunk! Azonban a' Sereget Istenének legedelme legyen mi veünk, legyen a' mi fegyvereinkel, legyen zászlóinkal, legyen kedves Hazánkcal, ennek minden Rendivel örökkön örökké! “ Indúlhatunk

Altal adatván és vétetvén a' zászlók, mind a' két katonai csoport késértelve a' Statusok, Rendek és a' Nép által, a' Rom. Catholicum Templom előtt rendező álló egész sereghez tsatoltatott, a' nép bé ment a' Templomba, a' zászlók minyart követtes, Katonai Fel és All-Tiszt Urak által körül vétetve, és az óltár előtt lévő, arra a' vegre ki vétetett zászlókra le tétettek dob és trombita és más muzsikák zengedése között, és a' tiszt Urak mind végig körülötte maradtak. Ekkor beö a' Templomba, Rom. Catholic. Bocskoni Plebánus Graftsik János Ur az alkalmazottignoz kézült szép Magyar predikatiót, a' Templom előtt pedig a' fel kelő Nemes sereg Græc. Rit. Catholicus Káplánnya, Tiszt. *Vlad Mihály* Ur, Oláh nyelvén tartott; végeztetvén mind kettő szinte egy időben. Énekes nagy misét mondott Tiszt. Piárisa Rector *Virág Hiábinth* Ur; annakutánna Fő Tiszt. Rhonaszéki Róm. Cath. Plebæus es Vice Elp. rest *Peér Ferentz*, és Gr. Rit. Catholic. Vicarius es Munkátsi Kánonok *Közeghy György* Urak meg szentelték a' zászlókat. E' meg lévő, előbbi pompával kivitettek a' Templom ajtó eleibe, es az ott lévő asztalon, a' Tisztelendő Papi-Rend, a' Magistratus iszemélyek, es Tábla Birák, a' Cameralista Tiszt Urak, es a' fel kelő Nemes Sereg Tisztjei es köz legényjei által több szegek fel verésével rudjaira fel szegéztettek, minden szegek ütettvén, egy a' Sz. Haromsz, más a' B Szűz Mária, más a' sz. Annyalok, más a' Fels. Fejedelem, más a' Palatinus, úgy Károly es János Fő Hercegek; más a' Kerületbeli Fő Vezér, más nagy méltóságú Főispány Ö Excellentiájok, más a' Megyebeli Statusok es Rendek, más a' Megyebeli fel kelő Nemes Sereg, más a' Nemes Sereg Oballerés Gr. *Károlyi József*, más a' Cameralista Tiszt Urak, es több efélek nevébe.

Ezután villza menvén a' Templomba, mind

ött, mind pedig ki kísértetve a' templom ajtó előtt áldás adatott Tiszt. Kom. Cam. Szigethi Plebánus *Balogh István* Ur által, és ekként végeztetvén az egész tzeremónia, a' ki rendelt időbe tett ágyúk durrogásai alatt, es mind a' hárdi törvények fél olvasatvan a' sereg előtt, mind a' Tiszt Urak, mind a' köz legénység a' zafzlók fel szegeztetése után, az áldás adás előtt fel eskettetvén a' Nemes Sereg, kvartélyaira el ofzlott, a' Statusok és Rendek pedig a' Vármegye, Házához elebbi rendel fel gyültek, és hogy a' jövőndő maradék tudományául, mind ezek a' Jegyző Könyvbe bé irattalának, meg határozták, és így a' gyülés bé rekelztetvén, a' napnak és solennitásnak méltóságához képeft kézült gazdag ebéddel vendégelte meg első Vice Ispány Ur, és jelenvölt kedves élete párja *Darvai Darvay Susánna* Allzony a' Tiszt. Papi Rendet, a' státusokat és Rendeket, és a' két rendbeli Nemes felkelő Sereg Tíztyeit. Ekkor is harogtak az ágyúk, ürülvén a' poharak, a' nagy egélfégek, és jó Fejedelmünk fegyvere szerentsés böldogulásáért, újabb újabb buzgósággal tett hathatós ivásokkal. Sajnálták némelly jobb kedvü vendégek, a' Gazda még jobban, hogy az Adventi idő miatt, úgy nevezett baratsógos ballal kedves vendégjeit nem múlathatta. Mas nap néti vásár esvén, az nem engedte, hanem 20-ik Decemberben reggel, ugyan azon elő Vice Ispány Ur által az egész két rendbeli Nemes Sereg, az All-Tíztektől kezdve ala felé, trombita és dobszó harogásai alatt meg vendége tetett, minden személynek egy negyed réiz ittze pálinka ofztatván ki Vice-Ispány Ur szaltasánál, és egy negyed réiz kenyér a' Tíztek által: magok pedig a' Tiszt Urak jó fölöftökkal melegitettek.

D, D. S.